
امامامام خمین خمینیی )س( )س(  
تا روز آخرتا روز آخر
 با مستکبرین با مستکبرین
آشتآشتیی نداشت نداشت

سلطه  تحت  مستضعفان  و  جهان،  مسلمانان  ای  هان 
ستمگران، بپاخیزید و دست اتحاد به هم دهید و از اسلام و 
مقدرات خود دفاع کنید و از هیاهوی قدرتمندان نهراسید که 
، قرن غلبه مستضعفان بر  این قرن به خواست خداوند قادر

مستکبران و حق بر باطل است.
   ۱۵ شهریور ۱۳۶۰

اسلامی که امام به آن معتقد است ضدّّ استکبار است؛ ضدّّ 
آمریکا است؛ ضدّّ سلطه‌طلبی بیگانگان است، ضدّّ دخالت 
بیگانگان و قدرتهای بیگانه در امور داخلی کشور است؛ 
ضدّّ زانو زدن در مقابل دشمن است... اینها در بیانات امام 
روشن و واضح است.
   ۱۴ خرداد ۱400

ویژه نامه سی و هفتمین سالگرد    بزرگداشت امام خمینی )س(

۱۴۰۵ ماه  خرداد   ۸      |      ۱ شماره  اول،  سال 

از قدرتمندان
 نهراسید

اعتقاد امام  به اسلام 
ضدّّ استکبار

  سرمقاله
»تمام گرفتاری‌ ما‌ از این آمریکاست.«  )صحیفه امام، ج1، ص421( این 
جمله از امام خمینی )س( یکی از مهم‌ترین مسائل زیربنایی تفکر 
و راه امام )س( در حرکت انقلاب را حکایت میکند. ایشان در تمام 
کرد که این حقیقت را برای ملت واضح و  دوران مبارزه تلاش می‌
آشکار کند که راه سرافرازی و عزت و  رسیدن  به استقلال و آزادی 
و عدالت، در گروی استقامت و ایستادگی در برابر استکبار جهانی 
و در رأس آن آمریکای جنایتکار است. شاید کمتر کسی باشد که 
نداند علت تبعید امام به ترکیه و سپس به عراق، اعتراض ایشان 
به کاپیتولاسیون بود، امام در سخنرانی معروف در قم در سال 
1343 فرمودند: »ای سران اسلام، به داد اسلام برسید ... ما زیر 
چکمه امریکا برویم، چون ملت ضعیفی هستیم؟! چون دلار 
نداریم؟! امریکا از انگلیس بدتر، انگلیس از امریکا بدتر، شوروی 
از هر دو بدتر. همه از هم بدتر؛ همه از هم پلیدتر.«   )صحیفه امام، 
که  ج1، ص420( بنیانگذار جمهوری اسلامی ایران با فریاد برآوردن آن‌

»همه بدبختی ما از آمریکاست« از خوی تجاوزطلبی و ضرورت 
مبارزه با استکبار سخن گفته و در مورد رابطه با آمریکا می‌‌فرمایند: 
»این مثل رابطه بره با گرگ است! رابطه بره با گرگ، رابطه 
صلاح‌‌مندی برای بره نیست، این‌ها می‌‌خواهند از ما بدوشند، 
این‌ها نمی‌‌خواهند به ما چیزی بدهند.«   )صحیفه امام، ج10، ص360( 
ایشان با صراحت تمام آمریکا را »شیطان بزرگ«   )صحیفه امام. ج 

این روزها که ملت ایران دو جنگ مهم را در یک سال اخیر پشت سر گذاشته و توانسته دشمن را در رسیدن به اهدافش ناکام بگذارد، 
بیش از هر زمان دیگری اهمیت کار بزرگ امام )س( در ابتدای انقلاب و تداوم آن توسط رهبر شهید انقلاب برای مردم آشکار شده 

است. مواجهه با مستکبران عالم، مسئله‌ای است که انقلاب از ابتدا با آن درگیر بوده و امام )س( در این مورد مواضع صریح و مشخصی 
داشتند. در ادامه، با مسئله استکبارستیزی در نگاه امام )س( آشنا خواهیم شد.

مردم را به میدان مبارزه کشاند. و این مبارزه سیاسی - اجتماعی 
در مسأله لایحه »کاپیتولاسیون« به مبارزه با استبداد داخلی 
و استکبار بین‌المللی تبدیل شد و اوج گرفت. امام خمینی )س( 
دشمن اصلی اسلام، قرآن و پیامبر )ص( را آمریکا و اسرائیل معرفی 
کردند و ‌فرمودند: »مسلمانان حاضر... باید بخوبی بدانند که 
دشمن اصلی‌ اسلام‌ و قرآن‌ کریم و پیامبر عظیم‌الشأن )صلی‌اللّه‌علیه‌وآله( 
ابرقدرتها خصوصا آمریکای ولیده فاسدش اسرائیل است«   
‌ مقابل‌ مسلمین‌  )صحیفه امام، ج19، ص28( »امروز اسرائیل در

کند.«   )صحیفه امام، ج۱۶، ص۳۹( ایستاده و مقابله می‌

   راه امام )س(، راه پیروزی ملت است
مخالفت صریح با مستکبران اصلی ثابت در عملکرد امام )س( بود، 
رهبر شهید انقلاب در این‌باره فرمودند: »امام با مستکبرین سرِِ 
آشتی نداشت. واژه‌ی »شیطان بزرگ« برای آمریکا، یک ابداع عجیبی 
از سوی امام بود. امتداد معرفتی و عملی این تعبیر شیطان بزرگ 
خیلی زیاد است. وقتی شما یک کسی را، یک دستگاهی را شیطان 
دانستید، معلوم است که باید رفتار شما در مقابل او چگونه باشد، باید 
احساسات شما نسبت به او چگونه باشد؛ امام تا روز آخر، نسبت به 
گونه که در دوران  آمریکا همین احساس را داشت.«   ۱۳۹۴/۰۳/۱۴ همان‌
ابتدایی انقلاب و حماسه‌آفرینی‌های دفاع مقدس، تمام جناح‌ها و 
سلایق سیاسی بر محور مبارزه با استکبار وحدت نظر داشتند، امروز 
نیز برای عبور موفق از شرایط پیچیده کنونی، از جمله جنگ تحمیلی 
سوم، بیش از هر زمان دیگری به وحدت پیرامون استکبارستیزی 
گر دقیقاً به وظیفه‌مان  نیازمندیم. همان‌طور که امام )س( فرمودند: »ا
که مبارزه با آمریکای جنایتکار است ادامه دهیم فرزندانمان شهد 

پیروزی را خواهند چشید.«   )صحیفه امام، ج۱۵، ص۱۷۱(

20، ص 349( نامیدند و اعلام کردند: »آمریکا دشمن شماره یک 

مردم محروم و مستضعف جهان است.«   )صحیفه امام، ج۱۳، ص۲۱۲( 
و از ملت ایران و تمام مسلمان و محروم جهان چنین خواستند: 

»هرچه فریاد دارید سر آمریکا بکشید.«   )صحیفه امام، ج11، ص121(

   اولین سند مبارزاتی
اولین سند مبارزات سیاسی و تاریخی حضرت امام خمینی )س(، 
علیه استکبار اجتماعی و بین‌المللی، پیام دعوت قیام برای خدا 
است که در 15 اردیبهشت 1323صادر نمودند و در این پیام، قیام 
برای خدا را، تنها راه اصلاح هر دو جهان بیان کردند، و قیام انبیا را 
در همین مسیر خواندند و مردم را برای قطع دست اجانب از این 
مملکت به قیام در راه خدا دعوت نمودند. این مبارزات سیاسی 
- اجتماعی امام خمینی)س(، در سال1341 با اعتراض به »مصوبه 
انجمن‌های ایالتی و ولایتی«، به صورت گسترده ادامه یافت و 

واژه ی »شیطان بزرگ« برای 

آمریکا، یک ابداع عجیبی از 

سوی امام بود. امتداد معرفتی 

و عملی این تعبیر شیطان بزرگ 

خیلی زیاد است.

آشنایی با دیدگاه رهبر کبیر انقلاب اسلامی )س( درباره مبارزه با مستکبرین عالم



به روایت دیگرانمکتب امام

پاسخ به شبهات

خاطرات شهدا

سخن روز
بررسی شبهات مطرح درباره امام خمینی و پاسخ به آن ها

نظرات شخصیت های خارجی درباره امام خمینی )س( ایران دوستی امام

گزیده ای از خاطره شهدای مطرح درباره امام خمینی )س(

سرافرازی اسلام و ایران را 
می‌خواهیم

من از ایرانیانی که با من همراهی کردند متشکرم. من بنا داشتم که 
فردا را در میان ملت باشم و هر رنجی که آنها می‌برند من هم با آنها 
باشم. لکن دولت خائن از این امر مانع شده و همه فرودگاههای 
ایران را بست. و من پس از باز شدن فرودگاهها بلافاصله خواهم 

رفت.
سوال: ]چه وقت تصور می�فرمایید که خواهید توانست به 

ایران بروید؟[
جواب: هر وقت که منع برداشته شود و فرودگاهها باز شود من به 
گر بنا باشد خون من بریزد، در پیش رفقای  ایران خواهم رفت تا ا
کی نداریم و  خودم و همراه جوانهای ایران بریزد. و ما از این هیچ با

ما سرافرازی اسلام و ایران را می‌خواهیم.
   05 بهمن 1357

او فراتر از زمان می اندیشید
میخائیل گورباچف، رهبر شوروی سابق درباره‌ی آینده‌نگری و اثرگذاری جهانی امام خمینی)س( گفته است: »او فراتر از زمان 

گنجید. او توانست اثر بزرگی در تاریخ جهان بر جای بگذارد.« می‌اندیشید و در بعد مکان نمی‌
این تعبیر گورباچف، رهبر آخرین سال‌های اتحاد جماهیر شوروی، نشان‌دهنده درکی عمیق از جایگاه تاریخی امام خمینی)س( 
است؛ رهبری که نگاه او تنها محدود به یک جغرافیا یا یک مقطع زمانی نبود، بلکه افق اندیشه‌اش تحولات جهان معاصر را تحت 

تأثیر قرار داد.

پاسخِِ سرد یا آرامشِِ محض؟
کلمه‌ای  گونی همراه بوده، پاسخ کوتاه و یک‌ یکی از فرازهای مورد بحث در تاریخ انقلاب اسلامی که با پرسش‌ها و تحلیل‌های گونا
بنیانگذار جمهوری اسلامی ایران در مسیر بازگشت به وطن است، آنجا که خبرنگار از ایشان می‌پرسد: »پس از سال‌ها دوری، در حال 
بازگشت به ایران چه احساسی دارید؟« و امام خمینی )س( در پاسخ می‌فرمایند: »هیچ«. مخالفان بارها تلاش کرده‌اند این پاسخ را به 
عنوان نشانه‌ای از بی‌احساسی، بی‌توجهی یا بی‌ارزش شمردن مردم از سوی امام)س( تفسیر کنند. اما آیا واقعاً این پاسخ کوتاه به معنای 
کننده را آشکار  بی‌مهری به ملت بوده است؟ بررسی بستر فکری، عرفانی و حتی شرایط امنیتی آن پرواز تاریخی، بطلان این تفسیر گمراه‌
می‌سازد. امام خمینی )س( پیش از آنکه یک رهبر سیاسی باشند، عارفی واصل و استاد اخلاق بودند. مخاطب امام در بیان واژه »هیچ«، 

در واقع »منِِ« شخصی و احساسات فردی خودش بود، نه مردم. این پاسخ، تجلی تواضع، فروتنی و توکل مطلق به خدا بود.
ک بود. احتمال سرنگونی هواپیما یا دستگیری مسافران  علاوه بر این بعد عرفانی، باید دانست که شرایط آن پرواز فوق‌العاده خطرنا
توسط رژیم پهلوی به قدری بالا بود که همراهان امام پیش‌نویس قانون اساسی را به یک خبرنگار خارجی سپردند. در چنین موقعیت 
خطیری، سؤال از احساس بازگشت، در واقع سؤال از مواجهه با خطر مرگ یا زندان بود و پاسخ »هیچ«، برخاسته از مقام رضا، آرامش 

درونی و سپردن تمام امور به تدبیر الهی بود.
از همه مهم‌تر سیره عملی و سخنان دیگر ایشان )س( در همان روز ۱۲ بهمن، کمترین تردیدی در عشق و احترام عمیق ایشان به ملت 
گذارد. ایشان در سخنرانی بهشت‌زهرا، مشروعیت و قدرت خود را ناشی از حمایت مردم دانستند و بارها اعلام کردند: »من  باقی نمی‌
خادم شما هستم؛ من آمده‌ام که بزرگواری شما را حفظ کنم«. بنابراین، تقطیع این واژه و تفسیر آن به بی‌احساسی، نادیده گرفتن آشکار 

منظومه فکری و رفتارشناسی رهبر کبیر انقلاب اسلامی است که تمام حیات خود را وقف عزت ملت خویش کرد.

شما قلب پاکی دارید
ارادت  از عشق و  سرتیپ علی صیاد شیرازی در خاطره‌ای 
کند: بعد از پیروزی در  گونه نقل می‌ متقابل امام و رزمندگان این‌
عملیات والفجر 2  به محضر امام در جماران رسیدیم. رزمندگان 
دسته دسته وارد حسینیه می‌شدند و هر بار لحظاتی مداحی 
می‌شد، سپس بچه‌ها بعد از دیدار با امام جایشان را به دیگران 

می‌دادند. 
ک و مخلص بسیجی  مابین این دیدارها یکی از رزمندگان پا
به نام مرتضی جاویدی به محضر امام معرفی گردید. مرتضی 
جاویدی جلو رفت و سر و صورت و پیشانی و دست امام را 
بوسید. در این لحظه امام بزرگوار خم شده و به پیشانی آن 
کی دارید قدر  بسیجی دلاور بوسه زدند و فرمودند: شما قلب پا

ک خودتان را بدانید. قلب پا

به آرمان رهبر شهید وفادار باشیم
کردیم که چه  روزی که امام از دار دنیا رفتند، ما همه فکر می‌
کم  می‌شود. اما لطف خدا سایه یک رهبر حکیم را بر جامعه ما حا
کرد؛ و امروز هم ان‌شاءالله لطف خداوند این مرحله را به یک 
کند. من در رابطه  پیروزی و ظفر بزرگ برای ملت ایران منتهی می‌
با شخص ایشان ساعت‌ها صحبت دارم؛ ساعت‌ها خاطره دارم 
از لحظه لحظه زندگیشان و صحبت‌هایی که داشتیم. اما امروز 
چیزی که خود ایشان از ما می‌خواهد این است که به آرمان ایشان 
)ص( و اولاد پیامبر است،  که همان آرمان امام و آرمان پیامبر

وفادار باشیم.
گرد بسیار بزرگ از مکتب امام به شهادت رسید اما این  یک شا
مسیر ادامه دارد. امام در پایان وصیت‌نامه خودشان جمله‌ای 
دارند که »با رفتن یک خدمتگزار خللی در اراده ملت ایجاد 
نمی‌شود«. امروز مردم ایران باید در حالی که بغض در گلو دارند 
کنند، خللی در اراده آنها  و کینه نسبت به دشمنان را حفظ می‌

پیدا نشود.
    آیت الله سیدحسن خمینی در گفت وگوی تلویزیونی، 11 اسفند ۱۴۰۴

j a m a ra n . n ews              02166481030             )کمیته روابط عمومی، اطلاع رسانی و فضای مجازی ستاد مرکزی بزرگداشت امام خمینی )س

@ a d m i n j a m a ra n        .نظرات و پیشنهادات خود را به شناسه مقابل در پیام رسان بله ارسال نمایید

دیدار خلبانان عملیات »حمله به اچ 3« با حضرت امام
روز سه شنبه 18 فروردین 1360، جمعی از خلبانان و پرسنل نیروی هوایی به همراه شهید جواد فکوری)وزیر دفاع( و 
شهید مصطفی چمران)نماینده امام در شورایعالی دفاع( به دیدار حضرت امام درجماران رفتند. عملیات موفقیت‌آمیز 
ک عراق انجام شد و چهار پایگاه هوایی رژیم بعث را  حمله به »اچ3« در روز شنبه 1360/1/15، در دورترین نقطه خا

منهدم کرده بودند. یکی از خلبانان حاضر در این عملیات، گزارشی به استحضار حضرت امام رساند.

قاب تاریخ

ویژه نامه سی و هفتمین سالگرد
بزرگداشت امام     خمینی )س(

تصاویر مهم تاریخی از امام خمینی )س( به همراه توضیح


